

2025年5月9日
星期五
第4905期
今日12版
国内统一连续出版物号
CN 15-0025
邮发代号 15-6

内蒙古法制报

蒙 蒙 蒙 蒙 蒙



http://www.nmgfzw.org.cn http://www.nmgcaw.gov.cn E-mail:nmgfzb@163.com 新闻热线:(0471)4687274 4683057

最高人民法院公布第一批示范文本应用典型案例

青山区法院批量化解物业纠纷工作法入选

为进一步总结宣传地方法院在应用示范文本中的有益经验和明显成效,近日,最高人民法院发布第一批示范文本应用典型案例。包头市青山区人民法院积极引导当事人使用示范文本,助推物业纠纷批量化解的经验做法入选第一批典型案例。

2024年3月4日,最高人民法院、司法部、中华全国律师协会联合印发《关于印发部分案件民事起诉状、答辩状示范文本(试行)的通知》,针对金融借款、民间借贷、劳动争议等11类常见多发的民事案件,提供统一规范的要素式起诉状、答辩状,方便人民群众更加全面、准确表达诉求,让诉讼更便利、解纷更高效。

自第一批示范文本推行后,各级人民法院坚持以人民为中心,畅通线上线下获取渠道,邀请社会第三方参与指导填写,加强与司法行政部门、律师协会同堂培训,探索示范文本“智能辅助”填写等,让当事人、律师看得明白、用得方便。经过深入了解及适用一段时间后,广大当事人、律师越来越理解、认同这项便民、有利先行调解和审判提质增效的工作举措。2025年以来,全国法院示范文本应用率以每月10%的增幅持续上升,超半数地区信用卡纠纷、金融借款合同纠纷应用率在50%以上,部分地区特定案由应用率达100%。

最高人民法院此次发布的5个案例,充分展现了应用示范文本在保障当事人诉权,

便利群众参与诉讼,助推提升立案质效,提高先行调解、审理、诉中调解各环节解纷质效,以及助推类案源头治理等方面的积极作用。如北京市丰台区人民法院引导律师代理人应用起诉状示范文本,帮助全面准确陈述案件事实和诉讼请求,助力批量金融纠纷高效立案。新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市水磨沟区人民法院引导当事人使用示范文本充分、全面表达诉求,实现离婚纠纷实质性化解,解“法结”更解“心结”。山东省沂源县人民法院为口头起诉的当事人提供“一对一”代写起诉状服务,并根据要素式起诉状、答辩状快速确定争议焦点,实现道交纠纷速调速赔,做实定分止争。湖南省长沙市雨花区人民法院

将示范文本与要素式审判相结合,推动劳动纠纷公正高效审结,既保障劳动者合法权益,也减轻用工企业诉累。内蒙古自治区包头市青山区人民法院积极引导当事人使用示范文本,不仅助推物业纠纷批量化解,还通过“要素式答辩+整改清单”机制,指导物业公司改进提升物业服务质量,助推物业纠纷源头治理。

据悉,示范文本的应用不仅帮助当事人、律师更加便捷、准确表达诉求,也有效助推案件办理质效提升,一些法院物业服务合同、金融借款合同、劳动争议等11类案件调解、审理周期明显缩短。

(自治区高院供稿)

法治宣传进村屯 生态理念入人心



为提升人民群众依法保护林木和草原生态环境的意识,日前,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗检察院开展了打击毁林毁草毁湿集中整治专项宣传活动。活动中,检察人员用通俗易懂的语言,向村民详细讲解了毁林毁草相关法律知识,引导村民树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态理念,自觉抵制违法行为,共同维护生态安全。

闫利民
侯亮
李宏博 摄

本期导读

新规搭台 智库赋能

内蒙古律协把好人才培养“第一关”

⇒ 2 版

府院协同 共治共赢

鄂尔多斯市中院谱写行政审判新篇章

⇒ 3 版